



教你鬆一鬆

梁浩銓

凡事也跳



名校校長出力游說辦學團體



雖然多間較大機會轉直資的傳統名校，至今仍未公開表態。但據本報獲悉，部分名校校長正極力游說辦學團體，希望透過加入直資計劃，增加學校運作自主。

傳統名校一直是政府重點游說轉為直資的對象，一來這些學校不用擔心收生不足而財政困難，二來希望這批成績優秀的名校為直資計劃起帶頭作用。早前傳統名校與政府關係惡化，聖公會主教更明言在現時條款下，不鼓勵轉制。

辦學團體爭取有利條款

不過，據悉政府的游說工作並未鬆懈，雙方高層仍在拉鋸中，辦學團體希望可爭取更好條款。此外，由於教統會提出的一條龍方案，不容許資助模式不一的學校掛鉤，故該類學校亦可能有意透過加入直資計劃，保持原來的連繫。

為鼓勵辦學多元化，政府九八年開始提出新直資計劃，容許學校享有更大自主權，如可以自行收生、收取學費，聘用教職員亦有高度自主權。但由於轉制後，教師的公積金沒有津校般有保障，故轉直資也有一定阻力。

現時全港的廿七所直資學校，大部分為傳統左派學校及過去的實業中學，新校現時只有四所，而以津校身分轉制為直資的，迄今只有保良局陳守仁小學首肯。

若政府津貼額更改嚴重影響營運

津校轉直資 可走回頭路



中華基金中學校長周錫昌相信，直資學校確較一般津校有較大彈性和自主空間。（林鳳媚攝）

直資新校運用資源彈性大

校長：更能落實辦學理念

首批個案

位於柴灣的中華基金中學，是首批獲政府撥款開辦的四所直資學校之一。開校僅一年，校長周錫昌表示，學校可彈性調撥資源，並在編制及課程上有高度自主，使他們更能落實辦學理念。

周校長稱，該校的教師編制為全部學位教師，每班人數約三十人，有利照顧個別需要；此外，學校擬在今年九月起推動資優教育，「若學校在未來有大計劃，可自行做儲備，毋須如官津校將剩餘津貼上繳。」

該校每年學費達九千元，周校長承認，大部分學生來自中產家庭。但他稱也有領取綜援的學生，他們皆獲得學校提供助學金，並免交學費。去年全校三百多學生中，便有三十人獲得助學金以減免或全免學費，這筆款項共三十五萬元。

周錫昌又稱，由於新辦的四所直資學校在去年九月開校，公眾對此類模式不了解，以為是質素不理想的私校，甚至不知道要交學費，但他相信公眾將來會對這類學校更認識。



教育統籌局
首席助理局長李百全
大，包
括補助
學校及
津校。

【明報專訊】為吸引更多津校改津貼額而嚴重影響學校的營運時，隨時可選擇走「回頭路」，由直資轉回資助學校，以提供一個永久的「安全網」。雖然教統局官員稱辦學團體甚感興趣，但仍沒有學校公開表示加入。教署官員則估計目前有三所學校轉直資的機會較大，包括補助學校及津校。

現時學校轉為直資，在首五年可「返轉頭」，但當局考慮到若學校在五年內改變初衷，會帶來不明朗因素，影響教職員和學生，故新條款指學校原則上不可回頭。但另一方面，政府承諾將來一旦更改直資計劃津貼額的計算方法，因而嚴重影響學校的營運，則可轉回津貼學校，且無年期限制。

據悉，這修訂消除了學校的憂慮，因為不少學校代表曾向當局反映，擔心政府「朝令夕改」，日後修訂直資政策，影響其收入。因此今次修訂是直接回應學校的意見。

此外，新修訂又容許學校只要學費每年不超過六萬八千元，當局會以資助津校的每名學生單位成本金額，按收生的新的還是歷史悠久的，當局也會重視。

訪問時表示，政府會盡量營造理想的環境予學校轉為直資。至於政府是否重點游說傳統名校，以帶動起頭作用，李百全表示只要是高質素的辦學者，無論是

新的還是歷史悠久的，當局也會重視。

現時學校轉為直資，在首五年可「返轉頭」，但當局考慮到若學校在五年內改變初衷，會帶來不明朗因素，影響教職員和學生，故新條款指學校原則上不可回頭。但另一方面，政府承諾將來一旦更改直資計劃津貼額的計算方法，因而嚴重影響學校的營運，則可轉回津貼學校，且無年期限制。

據悉，這修訂消除了學校的憂慮，因為不少學校代表曾向當局反映，擔心政府「朝令夕改」，日後修訂直資政策，影響其收入。因此今次修訂是直接回應學校的意見。

此外，新修訂又容許學校只要學費每年不超過六萬八千元，當局會以資助津校的每名學生單位成本金額，按收生的新的還是歷史悠久的，當局